

贡献政协智慧 彰显委员担当

——十位政协委员大会发言摘要

目标指引方向,愿景催人奋进。17日,市政协十四届四次会议拉开了帷幕。会上,来自民主党派、市政协各专委会、联络组和界别组的十位政协委员结合各自本职工作,从做强旅游、破解民营企业融资难、推进医养结合、养老产业和保障食品安全等方面,作了精彩发言。委员的发言紧扣我市发展大局,既有对经济高质量发展的妙方良策,也有对社会进步和民生改善的认真思考。

做足留客文章,推动旅游高质量发展

李晓春(市委政法委副书记)



近年来,我市十分重视全域旅游工作,各方面取得了显著成效,来永康考察旅游的人越来越多,山水+五金旅游也逐渐成为一张闪亮的金名片。但游客停留时间普遍较短,游乐设施相应缺乏,做足“吃住行游购娱”的文章已迫在眉睫。

为此建议:讲好“五金故事”,大力宣扬“五金文化”,全力打造“五金文化游”;要利用文化礼堂,演好“永康地方戏”,打造永康乡村特色游;要“划行就市”,充分展示日用五金产品,打造五金产品游;要做活“食”字文章,打造五金名城餐饮游,为补上“三产落后”短板夯实基础。同时还应通过旅游规划、政策扶持、税费优惠、店主让利等一系列举措,推动五金特色旅游高质量发展。

狙击围标串标行为,规范村级建设项目招投标

程真(民革永康基层委员会综合支部副主委)



近年来,我市农村工程建设项目相继出台了相关规定和办法,有效规范了村级建设项目的招投标流程,对节省村级集体资金,规范村干部行为发挥了积极有效的作用。但不可否认,我市村级工程建设项目中仍存在不完善的问题,导致存在围标串标等违纪违法行为。

为此建议:建立城乡一体投标企业“红黑名单”;严格审查投标企业相关管理人员资质;简化招投标程序,规范招投标代理市场;强化责任,加大对工程围标串标行为打击。同时,希望相关部门要进一步研究和细化村级建设项目招投标各环节,制定行之有效的管理办法,形成一道村级建设工程项目招投标过程中的“防火墙”,有效狙击违法违规行。

破解民营企业融资难,促进企业健康发展

胡勇刚(农工民主党永康市基层委员会委员)



民营企业融资难、融资贵,是目前众所周知的一个现象。主要表现在小微企业担保难、利息高、短贷长用、企业转贷难;固定资产评估价与市场价脱离等方面,制约企业健康有序发展。

为此建议:“简便”内部流程,向政府的“最多跑一次”看齐,降低利率,延长贷款期限,对已用于长期投资的短期贷款,根据实际情况通过重定期限,或采用续贷、年审制等方式进行合理接续;完善抵押+信用贷款之类的产品,让企业可以灵活选择融资方式;盘活固定资产,提倡闲置土地分割转让。同时,民营企业应增强风险意识,提高经营管理水平。

整合服务资源,推进医养结合养老产业

李红艳(九三学社永康市基层委员会副主委)



医养结合是集医疗、护理、康复、保健、临终关怀和养老等多种功能于一体的医养结合、全程托护式的新型养老护理模式。作为一种新型养老服务模式正被愈来愈多的市民所接受,但在运行过程中碰到诸如责任边界不清晰、

医养的支付边界不清、缺乏专业人才以及家庭长期照护负担过重和社区照顾服务供给不足等尴尬现象。

为此建议:打破条块分割,理顺“医养结合”管理机制;大力支持社会力量参与“医养结合”服务模式,整合各种服务资源,拓宽“医养结合”供给渠道,共同应对老龄化带来的养老难题;加大保险支持和强化监管力度,厘清医疗服务和养老服务的支付边界;加强专业队伍建设,并支持医务人员到医养结合机构执业。

健全规范制度,关注基层公务人员身心健康

方建飞(民建永康市总支支部委员会委员)



当前,我市正奋力奔跑在打造中国乃至世界先进制造业基地,谱写“全面奔小康,永康新腾飞”新篇章的大道上,转型发展的新形势对我市基层公务人员的能力、素质和作风提出了新的更高要求。与此同时,伴随着我市服务型政府建设的深入推进,社会矛盾及利益诉求日渐多样化,基层公务人员面临的心理压力和压力不断加大,并逐步成为干部队伍中负担重、压力大、痛感强烈的一个群体,“光鲜职业”的背后是每况愈下的身心健康。

为此建议:帮助基层公务人员加强心理疏导,帮助基层公务人员进行有效的压力管理和正确的负面情绪疏导,优化谈心谈话机制;进一步强化激励保障,切实减压赋能,让他们真切地享受到减负的政策红利;健全规范制度,拓宽公务人员成长空间。

加快推进集团化办学,促进教育均衡发展

李颖丽(市教师进修学校附属小学教师)



集团化办学是将一所名校与若干相对薄弱校组成教育集团,通过共享师资队伍、管理模式、办学理念等优质教育资源,以城带乡、以强带弱,推动城乡教育一体化优质均衡发展。当前我市面临的问题是:学位需求“城区挤、乡村空”。

为此建议:加强组织领导,明确集团化办学的思路、目标、任务和具体措施、政策保障,为推进集团化办学营造良好的外部环境;落实经费保障,加大对集团化办学的财政扶持力度,重点保障校园文化建设、初期教材调整、优质课程开发等支出;创新机制保障,强化考核评价,尽早制定紧密型教育集团办学考核评估标准。

优化营商环境,激发市场活力

顾峰峰(市网联会会长)



2019年,我市位列“全国营商环境百强县”第13位,充分体现了我市在有效激发市场活力,大力优化营商环境上取得的成效。然而,受当前宏观经济仍处于下行期、民营企业生存转型压力继续放大等因素影响,政府持续有效地改善营商环境仍是当前一个时期的重大课题。

为此建议:成立以市政府主要领导为组长的优化永康营商环境工作领导小组专班,同时各级领导干部要围绕构建“亲清”政商关系,靠前服务;精简审批,程序再优化,各部门要强化“店小二”意识,坚决取消不务实不管用、应付式应景式的服务;

强化政务失信责任追究,及时兑现政策奖励,体现政府的公信力;重视打造人才培养工程,健全企业的培训与激励机制。

推进农房改造,改善农村人居环境

支敦勋(古山镇联络组组长、古山镇党委副书记)



随着城镇化建设的加速发展,农村家庭住房建设方面投资加大,人们对“安居”的迫切需求与现阶段农村住房现状矛盾日益突出。如镇中村人口密度大,涉及的人口多、房屋多,部分房屋年久失修、规划落后,农房改造工作迫在眉睫。

为此建议:重视农房改造工程,加大农房改造力度,抓好改造试点,分类指导,把握政策,激发农民参与的热情,确保农房集聚改造工作的可持续性;加强农房改造的选址、规模和建设规划,做到科学规划和系统安排;加强统筹,和谐建设,既要严格规范操作程序,又要加强质量安全监督管理,既要强化建房从业人员的业务培训,又要把农房改造与城乡其他各项改革结合起来。

加强网络订餐监管,保障食品卫生安全

陈绍辉(浙江门都律师事务所律师)



随着互联网技术的发展,网络订餐在短短几年内迅猛发展,已经成为一个不可忽视的社会现象。然而,在网络订餐平台上,套证、借证等现象屡见不鲜,激增的客源和“黑外卖”的卫生隐患放大,隐藏着不少食品安全的风险。

为此建议:严格备案条件及严格资格准入,加强对网络订餐平台及网络食品经营者的监督管理,对辖区内从事网上订餐的交易第三方平台进行实名备案,强化各方主体责任,有效形成监管合力,确保外卖餐饮食品安全;加快提档升级,逐步实现集聚化规模化经营,尽快扭转外卖餐饮低小散的状况;运用互联网手段管理外卖餐饮,切实提高监管的质量和效率,探索“以管网网”新手段,推广“阳光厨房”。

做好小微园服务管理,推动产业集聚发展

吕轶(浙江索普实业公司总经理)



自2018年以来,我市不断加大对小微企业园的建设推进力度。通过集中接纳具有发展潜力的小微企业,带来统一的服务,在资源方面可以共同分享,大大节省了小微企业资金占用成本。在享受小微企业园带来的巨大经济收益外,做好小微企业园的服务配套工作管理、维护已经迫在眉睫。

为此建议:要加大政策支持力度,拓宽小微企业成长通道,营造小微企业良好发展环境;要强化产业集聚导向,进一步突出主导产业和特色,鼓励企业向高精尖产业发展,建立推动企业创新的新模式;要完善管理服务体系,建立小微园物业维修资金和保修金制度,实施驻企服务员制度,建立统一的公共服务和信息管理系统,加快推进市中小企业服务平台网络向小微园延伸,支持有条件的园区建设产业创新服务综合体。 记者 童英晓 程明星 吕晓婷 杨成栋